1. 病句辨析和修改（三）
研制人： 王鹏洲   审核人：王勇 
 
班级         姓名         学号         授课日期       
 
一、素养导航
   病句的考查体现了学科素养中的“语言建构与运用”。“语言建构与运用”是指学生在丰富的语言实践中，通过主动积累、梳理和整合，逐步掌握祖国语言文字的特点及其运用规律，形成个体言语经验，发展在具体语言情境中正确有效地运用祖国语言文字进行交流沟通的能力。“语言建构与运用”有三个明显特征：一是积累性，强调对日常语言现象的积累和梳理：二是情境性，凸显语言在具体环境中的实际运用能力、生活到语文学习的迁移能力；三是交际性，语文与生活的“同圈关系”，使得语言的交际性特点明显。
二、内容导读
   
	类型
	说　明
	常用关联词
	示　例

	并列关系
	分句之间的关系或者是并列的，或者是对举的。
	既……，又……　既……，也……
又……，又……　也……，也……
不是……，而是……
是……，不是……
	①树木既能绿化环境，又能制造出新鲜空气；既能平衡生态环境，又能保护地球。
②挫折不是高不可攀的高山，而是我们前进的动力！

	递进关系
	后面分句的意思比前面分句的意思更进一层。一般是由小到大，由少到多，由轻到重，由浅到深，由易到难。
	不但(不仅、不光)……，而且(并且、还、也、甚至)……
尚且(况且)……，何况……
	①白天尚且辨识不清，何况夜晚呢？
②锻炼身体不但能增强体质，提高免疫力，而且能使人精神抖擞，容光焕发。

	选择关系
	分句之间是选择关系。
	或者……，或者……
是……，还是……
不是……，就是……
与其……，不如……
	①暴露在地面上的人员，不是被严重烧伤，就是被冲击波抛到远方。
②与其嫉妒别人，不如用实际行动超越别人。

	转折关系
	前后分句的意思相反或相对。
	虽然(尽管、虽说是、虽说、固然)……，但是(可是、但、却)……
……，只是……　……，反而……
	①虽然很困难，但是我还是不会退缩。
②他是应该来的，只是没有时间。

	因果关系
	前面分句说明原因，后面分句推断出结果。
	因为……，所以……
既然……，就(那么、那就)……
之所以……，是因为……
由于……，因此……
	①我既然写了，就准备为我的言论负责，准备好承担一切责任。
②音乐起，世界因此而美好。

	假设关系
	前面分句假设一种情况，后面分句说出假设的情况实现后所产生的结果。
	如果(假如、假使、倘若、要是)……，就(那么、便、则)……
即使(纵然、纵使、即便)……，也……　再……，也……
	①要是你能刻苦学习，成绩就会提高。
②即使没人提醒，你也应该时时严格要求自己。

	条件关系
	偏句提出条件，正句表示在满足条件的情况下所产生的结果。
	只要(一旦)……，就(便)……
只有……，才……
除非……，否则……
无论(不管、不论)……，都……
	①平凡的工作只要和远大的理想结合起来，就会产生极大的乐趣。
②不论处在什么厄运中，都不要失去理想！


 
三、典例调研（20分钟）
 1.下列句子句式杂糅，请指出并修改。
(1)据世界黄金协会分析，2013年春节前后中国黄金需求高涨的原因，主要在于消费者对中国经济前景充满信心所致。
 
 
 (2)两谓混杂。
两谓混杂，是指两套谓语结构混杂在一起。
例 下列句子两谓混杂，请指出并修改。
许多水果都有药用功效，如柠檬中含有柠檬酸、柠檬多酚及维生素C等成分就具有很强的抑制血小板聚集的作用。
 
 
 (3)两主争锋。
两主争锋，是指在对某一对象作陈述时，句子中又插入另一个陈述对象。
例 下列句子两主争锋，请指出并修改。
他家离铁路不远，小时候常常去看火车玩儿，火车每当鸣着汽笛从他身边飞驰而过时，他就很兴奋，觉得自己也被赋予了一种力量。
 
 
 (4)宾主两兼。
宾主两兼，是指将一个句子的结尾部分兼作另一句子的开头。
例 下列句子宾主两兼，请指出并修改。
17世纪至18世纪，荷兰铸制著名的马剑银币，逐渐流入中国台湾和东南沿海地区，至今在中国民间仍有不少收藏。
 
 
2.下列句子表意不明，请指出并修改。
(1)下列句子表意不明，请指出。
他在《教育科学》杂志“课堂教学”栏目上发表的那篇学生主体性的文章，否定的人很多。
 
 
 (2)歧义。
①一词多义造成歧义。
例 下列句子表意不明，请指出。
他走了一个多钟头了。
 
 
②停顿不同造成歧义。
例 下列句子表意不明，请指出。
这次总共有七名运动员因服用兴奋剂被责令回国不得参赛。
 
 
③修饰两可造成歧义。
例 下列句子表意不明，请指出。
据新华社报道，新闻发布会结束后，新闻发布人又回答了两个日本记者的问题。
 
 
 (3)指代不明。
指代不明，即代词指代的对象难以确定。
例 下列句子表意不明，请指出。
那天欧盟的大使跟龙永图谈话以后，他一夜没睡着；第二天到经贸大学去作报告，血压也因此升得很高。
 
 
四、达标导练(约20分钟)
3．(1)自相矛盾。
下列句子自相矛盾，请指出。
十几年来，刘庄村植树造林，挖沟防风固沙，基本上根除了风沙灾害。
 
 
 (2)并列不当。
主要指概念并列不当的现象。
例 下列句子并列不当，请指出。
改革开放搞活了经济，农贸市场的货物琳琅满目，除各种应时的新鲜蔬菜外，还有肉类、水产品、鱼、虾、甲鱼、牛蛙及各种调味品。
 
 
 (3)不合事理。
例 下列句子不合事理，请指出并修改。
有人认为科学家终日埋头科研，不问家事，有点儿不近人情，然而事实却是对这种偏见的最好说明。
 
 
 (4)否定不当。
例 下列句子否定不当，请指出并修改。
几年来，他无时无刻不忘搜集、整理民歌，积累了大量的资料。
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